

记者近日在我市各大医院采访时发现一种现象:无论大病小病、症状轻重,许多患者都首选输液治疗的方式。而有关专家认为

逢病必“输”不可取

本报记者 李涛

100多年前,苏格兰医生发明了输液这种治疗方式。他怎么也不会想到,100多年后的今天,输液现象会如此壮观。上周末,记者在我市各医院的输液室、观察室、住院部看到,这些地方几乎都是“输”的世界,座位旁、床头旁都挂着输液用的药水瓶或药水袋。

输液已成“首选手段”

日前,记者走进山阳路某社区卫生服务中心,只见几乎所有座位上都坐着输液的人。一名8岁左右的小姑娘的病其实不严重,只是轻微腹泻,但家长非要医生为其女儿输液,说是输液比口服药好得快,不会耽误下周一上学。12月9日上午,在市中心医院儿科门诊室,记者看到这里输液的人更多,不只输液室里坐满了人,连医院的走廊上也有手提药瓶进行输液的患者。问起为何这么多人在排

队输液时,市第二人民医院内三科谢向东主任无奈地摇摇头说,过去来医院输液的以老年人居多,他们中间脑血管病患者占很大比重,另外还有一些体质虚弱者也会接受输液治疗。然而,如今输液的对象发生了变化,在50岁以下中青年不断加入输液队伍的同时,儿童也成了输液的“生力军”。其实,很多人根本不需要输液,是在滥用输液。

输液是把“双刃剑”

无论是个体诊所、社区医院还是公立大医院,几乎所有被访医生均认为:不能以为生病输液后就能“万事大吉”,输液是把“双刃剑”,也有其不利于病人的一面。

——有造成副作用或产生并发症的可能。输液中经常会引起发热反应,主要是输液器具或药品中有致热原性物质,若救治晚了,可能发生多

器官功能衰竭甚至死亡的惨剧。

——不可避免地带来微粒污染。专家指出,微粒指的是药液中被肉眼观察不到的小颗粒杂质。微粒进入人体后,不能被肌体吸收,将伴随人一生,在医学上被称为“微粒污染”。较大的微粒可能引起血栓、静脉炎、血小板减少症和过敏反应。

——带来抗生素滥用的危害。滥用输液的直接后果就是抗生素滥用。由于医务人员滥用抗生素,导致人体耐药性不断增强,以至于现在人类进入了“耐药时代”或“后抗生素时代”。

还有专家特别指出,抗生素滥用还会造成人体体内菌群失调。健康的人体内,正常的生理性细菌占绝大多数,有害菌极少,维持着人体的微生态平衡。若长期滥用抗生素,就会引起体内菌群失调,致使

有害菌大量繁殖,而正常菌种被抑制或杀灭,会加重病情或出现新的病变。另外,抗生素滥用会出现过敏反应,引起毒性反应,易致儿童永久性耳聋等。

逢病必“输”亟待改观

有资料表明,目前多数国家的医院输液比例占住院病人的45%左右,而我国这一比例却高达90%。有关专家认为,70%用于医疗目的的注射是不必要的或是可以通过口服途径给药代替的。

记者在调查中发现,在部分公立大医院之所以会出现“患者愿意,医者乐意”的输液现象,除了患者的“无知”,个别医生的“恣意”和“纵容”也是一个很重要的因素。因为长期以来,部分医疗单位实行着“开药提成”、“费用提成”制度,在此制度激励下,逢病必“输”几乎成了一条潜规则。

鉴于滥用输液的危害性,业内人士指出,医生和患者都应该从长远、科学客观和节约资源的角度,真正改变用药观念。

谢向东建议,“能口服就不肌肉注射,能肌肉注射就不静脉输液”才是临床合理用药。他强调,依据病情采用适当的药物剂型和给药途径是提高治疗效果和减少药物不良反应的关键。如果病情轻微或处于平稳控制阶段,或需要长期使用药物,一般宜采取口服给药或肌注给药;病情紧急或严重的情况则仍需要快速的静脉输液治疗。



在我市某高校垃圾筒内,记者看到几条被丢弃的烟头。像垃圾筒内,不是同时丢弃了公德和爱心?石凯 李错 摄



12月5日,一名小商贩在河南省沁阳市沿街叫卖中国结。随着元旦、春节等传统节日的临近,各种年节用品陆续开始上市,呈现出旺销趋势。

一些商贩抓住这一商机,走街串巷沿街叫卖中国结等年节用品,吸引了许多市民购买。杨帆 摄

本期话题
高价幼儿园开园
谈天说地

背景:近日,因开出一年学费10万元而备受争议的上海一家外语幼儿园正式开园。该幼儿园拥有昂贵的硬件,使用全英文教学,生活老师也是外籍或是英语八级的中国老师。

高价未必催生“高徒”

许宏伟
一所收费10万元、令听众咋舌的高价幼儿园终于开园了。然而,如此高价的启智模式能否带来同样高效的教育质量呢,笔者心存几点疑虑。

启智教育是不能拿“便宜没好货,好货不便宜”的市场经济规则来加以衡量的。先进、超前并不一定符合幼儿智力发育规律,相反,这种高价催生高效的举措倒有几分“揠苗助长”之嫌。众所周知,教育的施行必先遵循因材施教的原则,而早期幼儿教育尤其如此,否则只会适得其反。

高价启智教育还给幼儿身心发育埋下了隐患。俗话说“梅花香自苦寒来”。自古至今,国内海外的许多“大家”、“巨匠”都是在物质条件极差的情况下愈挫愈奋,最终实现自己抱负的。幼儿园一味为孩子们创造舒适环境的举措,势必降低孩子们抵御困难的勇气。

高价教育其实也就意味着贵族教育,诸多富贾达官子弟共赴一堂极可能为此恶性攀比留下种子,这就彻底违背了启智教育的初衷,最终得不偿失。

岂可因“财”施教
石凯
仅仅是幼儿园,一年的学费竟然高达10万元,普通家庭哪里负担得起?把高收费作为准入门槛,将因材施教变成因“财”施教,幼儿园收高价的办法,不可避免地会让人嗅到那么点铜臭的味道。

如今,这种选“财”的做法出现了愈演愈烈的趋势:重点小学择校生屡禁不绝,实验小学高价班遍地开花,天价幼儿园也隆重登场。在升学压力越来越大的前提下,各种不规范、不合理的高价学费成了许多家长无奈而必然的选择,而那些重“财”不重“材”的教学机构则成了最大的受益者。

清华园附立勇高二辍学,经过十年艰苦自学,最终如愿获得了国家英语四、六级证书,并在托福考试中获得630分的高分。张立勇家境贫寒,根本没有进入高价学校的可能,却取得了令人赞叹的成绩,这是不是能带给我们一些有益的启示呢?

多个选择而已
凡秋
天价幼儿园的出现并不值得人们大惊小怪。只是给人们多提供了一种选择而已,而且也不是必然的选择。

天价幼儿园的出现,遵循的是市场经济法则,它并没有触犯法律。据悉,一些天价幼儿园刚开学,就有许多外籍人士甚至一些大公司子女入学,这就说明了人们对这种幼儿园有需求。而在市场经济条件下,只要这种需求不违反法律,就会有供应。仅从这一点来说,天价幼儿园的出现也是合理的。

天价幼儿园也谈不上不符

青岛:四套车辆强制安装“黑匣子”
据新华社电(记者苏万明) 青岛市公安局正为四套车辆强制安装符合国家标准的行为记录仪。这种记录仪被称为“黑匣子”,决定给公路营运载客汽车、重型载货汽车(车长大于等于6米,总质量大于等于1万2千公斤,半挂牵引车,危险化学品运输车等四套车辆强制安装“黑匣子”,否则不予办理注册登记和定期检验。

据交警部门介绍,这四套车辆一旦发生道路交通事故,住往后果严重,且调查取证较难。

芜湖:流浪乞讨病人先救治后救助
据新华社电(记者周立民) 安徽省芜湖市日前出台《芜湖市流浪乞讨病人救治及救助实施办法》,要求从二〇〇七年一月一日起,对生活无着的城市流浪乞讨病人先救治后救助,市、区两级政府在年度预算中安排专项经费用于流浪乞讨病人的救助。

《办法》明确要求,对市区范围内符合规定,并需抢救的有生命危险、严重影响社会秩序的流浪乞讨病人,危及他人生命安全的,严重影响社会秩序的精神病人,发生危及生命疾病的孤残儿童,查找不到生父母的弃婴也适用该《办法》(急)重病人,精神病人,需住院治疗的传染病病人或疑似传染病病人由定点医院接治;对初诊后无需住院治疗,由接治医疗机构通知救助管理机构按规定程序救助;流浪乞讨病人经治疗病情稳定或治愈后,属于救助范围的,由救助管理机构按照有关规定给予救助;无正当理由不出院的,定点医院可终止救治。

马村区廉政文化进农村
本报讯 “以廉为荣,以贪为耻”、“平平安安是幸福,廉洁奉公是光荣”……日前,在马村区部分农村的村前屋后,出现了一幅句饱含哲理的廉政警句和一幅幅寓意深刻的廉政漫画。这是马村区开展廉政文化进农村活动中的一个场景。

今年年初以来,该区利用宣传车、标语、墙画、传单等宣传方式,广泛宣传廉政文化进农村的目的、意义和要求,倡导村民积极参与到廉政文化建设中来,并通过在各村建立廉政文化一条街、开辟廉政文化课堂、设立廉政文化电教片播放点、启动廉政文化大篷车、聘请农村党风廉政建设监督员等方式,着力营造廉政文化氛围,增强广大农村干部、群众的反腐倡廉意识。

(孙永伟 李超峰)

坚持“面对面” 干群零距离
本报讯 今年年初以来,沁阳市覃怀办事处灯塔街从解决群众的知情权、参与权、管理权和监督权入手,实行民主决策、村务公开、民主监督“面对面”制度。

为保证群众参与村务决策,减少村干部决策失误,灯塔街召开村民代表大会进行表决,经过68名代表3天的讨论,最后以90%的支持率通过。

村务公开上墙时,有不少项目受版面限制,容易让群众“雾里看花”,产生猜疑,为给群众一个明白,真正让村务公开内容“走进来”,走进群众家中,灯塔街在进一步公开内容、规范公开程序的基础上,创新公开形式,将每次的公开内容制成村务公开明白卡,发放到每户群众手中。今年年初以来,灯塔街共征求群众合理化建议20余条。

(陈荟云)

长效机制促廉洁
本报讯 今年年初以来,修武县国税局注重从日常生活小事抓起,建立长效机制,加强党风廉政建设。该局充分利用每个月的纪检日,安排税务人员学习党的理论文章、开展专题讨论;在内网网上开辟廉政专栏,及时把广大国税干部迫切了解的廉政法规等内容,刊登在廉政教育专栏;实施“廉政提醒”制度,税务干部有结婚、生日、乔迁、子女升学等情况,该局都发放廉政贺卡;建立定期党风廉政短信工作制度;与检察院建立联系机制,邀请检察院、反贪局领导到该局对税务人员进行法律知识辅导。

(赵娟)

听群众意见 抓行业建设
本报讯 为加强作风建设,山阳区国税局纪检部门近日集中时间、集中人力,先后深入企业和辖区繁华商业区,就行业建设广泛征求纳税人的意见和建议。在7天时间内,纪检人员共征求纳税人反映的行风建设意见和建议4类20多条。针对纳税人反映的政策宣传不到位、个别税负公开不彻底等问题,该局逐项予以整改,并反馈给纳税人,取得了比较好的效果。

(常红利)

好建议让山区农民得实惠

代表建议:刘玉青等代表提出,山区群众生产、生活条件十分艰苦,建议向山区群众倾斜扶贫政策。

办理情况:近年来我市始终把山区扶贫开发作为重中之重,所投资金和项目的80%以上均投向了山区。市农开办收到代表建议后,根据国家、省建设社会主义新农村的要求,结合我市实施“十一五”规划,对今年的扶贫开发工作进行了部署。首先,加

大对山区扶贫开发力度。筹措600万元对深山区60个贫困村自然村实行搬迁并村;启动第二批60个整村推进村的“五通两建一增”工程,今年将筹措省、市、县财政扶贫资金800万元,用于这些村的基础设施建设,用3年时间实现脱贫目标。其次,鼓励和扶持群众发展致富项目。针对不同情况,采取因地制宜、一村一策的办法,扶持贫困群众大力发展养殖业和农副产品加工业;在山区建立土特产销售中心,解决群众卖难

问题;帮助景区周围的贫困村建家庭旅社和餐馆,发展第三产业;用扶贫贴息贷款扶持效益好、辐射带动能力强的龙头企业,通过物资返还、安排就业等办法,带动贫困群众增加收入;安排3-5个科技扶贫项目,发展林药间作、小杂粮、食用菌等高效农业,为群众增收奠定基础。第三,搞好劳动力培训和转移。今年筹集80多万元,建设省市县三级培训基地,完成2000人的培训转移任务。

法宣

三抓三不 做好信访工作
本报讯 今年年初以来,孟州市南庄镇人大主席团在农村信访工作中注重做到“三抓三不”,促进了农村社会的和谐稳定。截至目前,该镇在人大主席团的监督下,共解决群众关心的热点、难点问题30个,化解上访案件5起。

“三抓三不”,“三抓”即抓早、抓小、抓源。抓早,在深入基层排查的基础上,及时掌握群众动态,对苗头性问题早发现、早知情、早解决,尽快给群众一个满意的答复。抓小,坚持从小矛盾、小问题入手,做到一步到位,不留“后遗症”,把信访问题化解在萌芽状态。抓源,充分考虑群众利益,多听取群众意见,反复论证,把握政策的全面性和可行性,真正从政策层面上减少各类信访问题的发生。“三不”即不推、不拖、不烦。不推,对信访问题,实行领导包案制,限时答复,确保上访群众满意。不拖,对群众提出的问题及时答复,做到小事不出村,大事不出乡。不烦,针对个别别家信访问题,不厌其烦,主动上门做工作。(权全 赵军 郭建立)

建议办理
12月13日,中站区委中心组集中学习市人大常委会监督法。市人大常委会委员、法制室主任毛羽端应邀到会作了专题辅导报告。许来伟 张海军 摄



“我是人民的代表”

唐玉磊
近日到基层采访时,听到的一件事让笔者感触颇多。市人大代表、解放区焦北街道党工委书记夏玮与某企业协调,要求该企业为职工家属院购进一批垃圾箱,方便居民倒垃圾。该企业负责人认为这些投入与企业经济效益关系不大,就说:企业比较困难,你是人大代表,也应该为我们企业考虑考虑啊!夏玮却说:我是人大代表,我更应该多替人民考虑。夏玮的一席话不禁让笔者为之叫好。我国的代表法中明文写道,人大代表经过民主选举方式产生,代表人民行使国家权力。是啊,作为一名人大代表,更多的应该为人民着想,替人民代言。

哈尔滨:“圣诞节旅行团”受宠
据新华社电(记者王春雷) 记者从黑龙江哈尔滨一些旅行社了解到,今年圣诞节期间报名参加出境旅行的游客呈上升趋势,很多游客报名准备到国外感受圣诞节的魅力。

哈尔滨市一些旅行社的工作人员告诉记者,今年报名参加圣诞节前后出境旅游的游客格外多,在目的地选择上,欧洲的一些圣诞节气氛浓厚的国家占多数。

深圳:推广环保淀粉牙签
据新华社电(记者王传勇) 深圳市一些机关食堂和酒楼的餐桌上近日摆上了一种新用品:有白、绿、红等多种颜色的环保淀粉牙签。据悉,深圳罗湖区委工委书记正以一百五十家餐馆、酒楼和机关食堂为试点,推广使用这种环保牙签。

据了解,淀粉牙签百分之百以植物淀粉为原料,通过固化、成型、消毒等工序制成,百分之百可降解,而且免除了木制牙签卫生、漂白过程无无害,能更好地保护牙齿。目前,在韩国、新加坡、日本等国家的大中城市,淀粉牙签已基本取代了竹木牙签。据介绍,由于淀粉牙签成本高于木制牙签,市场推广难度较大。要进一步推广,还需要政府加大宣传、推广力度,采取补贴等鼓励措施。

反腐倡廉
焦作市纪委 监察局 报社 联办